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ДД
о слі джен ня кон трак тних від но син між
най ма ним пра ців ни ком і ро бо то дав цем,
як пра ви ло, здій сню ють ся спе ціа ліс та ми
в га лу зі тру до во го пра ва. При цьо му об -
го во рюю ть ся зміст тру до во го кон трак ту

як осо бли вої фор ми тру до во го до го во ру, сфе ри та
умо ви йо го ви ко рис тан ня, на слід ки ви ко нан ня або
не ви ко нан ня, спо со би за без пе чен ня і при пи нен ня.
Юрис ти під крес лю ють та кож, що тру до ві кон трак -
ти, на від мі ну від тру до вих до го рів, укла даю ть ся ли -
ше в тих ви пад ках, ко ли це пря мо пе ред ба че но за ко -
ном. То му спе ці аль ні пуб лі ка ції при свя че ні укла -
ден ню кон трак тів із ке рів ни ка ми дер жав них під при -
ємств, ви кла да ча ми на вчаль них за кла дів, вій сь ко во -
служ бов ця ми.

На наш по гляд, су то юри дич но го під хо ду до проб -
ле ми за ма ло. Су час на ін сти ту ціо наль на тео рія за про -
по ну ва ла сер йоз ний ар се нал ана лі тич них інст ру мен -
тів, які до зво ля ють з’ясу ва ти еко но міч ну при ро ду
тру до во го кон трак ту. Це й бу де ме тою на шої стат ті.

В тер мі нах ін сти ту ціо наль ної тео рії кон тракт —
це: 1) су куп ність пра вил об мі ну між дво ма (і біль -
ше) еко но міч ни ми аген та ми; 2) су куп ність де яких
вза єм них обі цянь (зо бов’ язань) еко но міч них аген -
тів; 3) уго да двох (і біль ше) осіб про вста нов лен ня,
змі ни (пе ре роз по діл), при пи нен ня та за хист тих чи
ін ших прав, пе ред усім прав влас но сті на пев не май -
но, що є ре зуль та том сві до мо го й віль но го ви бо ру
ін ди ві дів у за да них ін сти ту ціо наль них рам ках1.

Сут тю будь�яко го кон трак ту є зо бов’ язан ня (вза єм -
ні й од но сто рон ні, доб ро віль ні і при му со ві) і ме ха нізм

при му шу ван ня до ви ко нан ня взя тих зо бов’ язань.
Сто ро ни мо жуть са мі слід ку ва ти за ви ко нан ням зо -
бов’ язань або звер ну ти ся за до по мо гою до спе ціа лі зо -
ва них ор га нів, які роз в’язу ють су пе реч ки й ка ра ють
тих, хто ухи ляє ть ся від ви ко нан ня до мо вле нос тей. Від
ви бо ру ме ха ніз му при му шу ван ня й від по від но го га -
ран та кон трак ту за ле жить спо сіб роз в’язан ня кон -
флікт них си ту ацій, що ви ни ка ють у про це сі об мі ну.

Для з’ясу ван ня осо бли вос тей кон трак ту про на -
йом пра ців ни ків до ціль но спо чат ку звер ну ти ся до
за галь ної кла си фі ка ції кон трак тів. Вони по ді ляю ть -
ся на: кла сич ні, нео кла сич ні і ре ля цій ні (від нос ниць -
кі); пов ні і не пов ні; яв ні і не яв ні; обо в’яз ко ві і не обо -
в’яз ко ві; фор маль ні і не фор маль ні; ко рот ко стро ко ві і
дов го стро ко ві; стан дарт ні і не стан дарт ні (ком плекс -
ні); ти по ві й ати по ві; та кі, що са мо ви ко ную ть ся, і та -
кі, що за хи ще ні за до по мо гою тре тьої сто ро ни; ін ди -
ві ду аль ні і ко лек тив ні; кон трак ти в умо вах си мет рії і
аси мет рії ін фор ма ції; кон трак ти з ве ри фі ко ва ною і
не ве ри фі ко ва ною су да ми ін фор ма цією; кон трак ти,
укла де ні від влас но го іме ні або за до ру чен ням2.

Сто ро ни кла сич но го кон трак ту на ма гаю ть ся і
здат ні пе ред ба чи ти всі мож ли ві об ста ви ни, що впли -
ва ють на очі ку ва ну ви гід ність уго ди, яко мо га пов ні -
ше опи са ти май бут ню си ту ацію з по зи цій її те пе ріш -
ньо го ро зу мін ня, роз ра ху ва ти ймо вір ність різ них
сце на рі їв роз вит ку си ту ації, спрог но зу ва ти по ве дін -
ку контр аген тів за всіх мож ли вих по дій, оці ни ти очі -
ку ва ні ви го ди. В та ко му кон трак ті де таль но про пи -
сую ть ся пра ви ла об мі ну: пред мет уго ди, на бір прав і
обо в’яз ків контр аген тів, спо сіб уре гу лю ван ня кон -
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флік тів і ме ха нізм при му шен ня до ви ко нан ня взя тих
зо бов’ язань. Фак тич но йдеть ся про укла ден ня пов -
но го фор ма лі зо ва но го кон трак ту з ну льо ви ми транс -
ак цій ни ми ви тра та ми. Од нак по діб ний кон тракт
мож ли вий ли ше за умо ви не об ме же ної ра ціо наль но -
сті контр аген тів, пов ної й си мет рич но роз по ді ле ної
між ни ми ін фор ма ції. В ре аль но му жит ті укла ден ня
та ко го кон трак ту є прак тич но не мож ли вим.

Нео кла сич на мо дель кон трак та ції ви ко рис то вує -
ть ся пе ре важ но при укла ден ні дов го стро ко вих кон -
трак тів в умо вах не ви зна че но сті. Во на ви хо дить із
то го, що на мо мент фор му ван ня кон трак ту не мож -
ли во пе ред ба чи ти, іден ти фі ку ва ти й опи са ти ні май -
бут ніх об ста вин і по дій, ні адек ват них дій сто рін за
їх на стан ня. То му нео кла сич ний кон тракт вва жає ть -
ся не пов ним. Га рант ви ко нан ня та ко го кон трак ту —
тре тя сто ро на, най час ті ше суд. Не пов ні кон трак ти є
ви ра жен ням об ме же ної ра ціо наль но сті еко но міч них
аген тів на рів ні їх взає мо дії.

Ре ля цій ний (від нос ниць кий) кон тракт сто сує ть ся
три ва лих взає мо ви гід них від но син контр аген тів в
умо вах не ви зна че но сті. В та ко му кон трак ті не фор -
маль ні умо ви пе ре ва жа ють над фор маль ни ми, а сам
кон тракт є не пов ним. Ре ля цій ний кон тракт ви гід ний,
ко ли за мі на парт не ра є прак тич но не мож ли вою. То ді
контр аген ти на ма гаю ть ся ви рі шу ва ти спо ри між со -
бою, не за сто со ву ючи до по мо ги тре тьої сто ро ни. Са -
ме їх взаємна за ці кав ле ність у ви ко нан ні кон трак ту і
стає йо го га ран том, тоб то кон тракт са мо ви ко нує ть ся.

Іс нує та кож по діл кон трак тів на яв ні і не яв ні.
Яв ним (екс плі цит ним) на зи ває ть ся кон тракт,

укла ден ня яко го від бу ває ть ся від кри то в ус ній чи
пись мо вій фор мі. Обид ва контр аген ти так чи інак ше
ви сло влю ють свою го тов ність до спів пра ці. Та кий
кон тракт є ре зуль та том уго ди й про хо дить у сво єму
фор му ван ні всі три ста дії укла ден ня уго ди, яких ви -
ма гає кла сич на тео рія кон трак ту: пе ре го во ри; прий -
нят тя зо бов’ язан ня; ви ко нан ня зо бов’ язан ня.

Не яв ний (ім плі цит ний) кон тракт — це не фор маль -
на до мо вле ність про ви знан ня сто ро на ми сво їх обо -
в’яз ків, їх ня ін тер пре та ція пев них дій у про це сі укла -
ден ня уго ди, а та кож очі ку ван ня пев них ре зуль та тів,
які не під кріп ле ні юри дич ним або зов ніш нім за хис том.
Факт всту пу сто рін у не яв ні кон трак тні від но си ни мо -
же за фік су ва ти ли ше сто рон ній спос те рі гач, який спи -
рає ть ся на да ні про по ве дін ку «контр аген тів».

Кон трак ти про най ом пра ців ни ків укла даю ть ся
на рин ку пра ці. Під час най му пра ців ник, не втра ча -
ючи пра ва влас но сті на свою ро бо чу си лу, пе ре дає
ро бо то дав цю пра во ко рис ту ва ти ся кон крет ни ми

про фе сій ни ми здіб нос тя ми про тя гом пев но го ча су
від по від но до чин но го тру до во го за ко но дав ства кра -
їни. При чо му, на від мі ну від ін ших ре сурс них рин -
ків (на сам пе ред, ка пі та лу і зем лі), де від бу ває ть ся
об мін і влас не бла га ми, і пра ва ми ко рис ту ван ня ци -
ми бла га ми, на рин ку пра ці йдеть ся ли ше про транс -
фер ти прав ко рис ту ван ня ро бо чою си лою. Ро бо то -
да вець, зі сво го бо ку, про по нує на леж ні умо ви пра ці,
ви тра ти на ор га ні за цію ро бо чо го міс ця, під го тов ку
та під ви щен ня ква лі фі ка ції, ме дич не об слу го ву ван -
ня пра ців ни ків, со ці аль не стра ху ван ня, ви пла ту тру -
до вої ви на го ро ди, най важ ли ві шою скла до вою якої є
за ро біт на пла та. Умо ви та ко го об мі ну, а та кож ін ші
по в’яза ні з ним зав дан ня, що мо жуть бу ти ре алі зо ва -
ні у май бут ньо му, фік сую ть ся у тру до во му кон трак -
ті (до го во рі). Най ма ні пра ців ни ки і ро бо то дав ці
укла да ють тру до вий кон тракт (до го вір), як що узго -
ди ли свої еко но міч ні ін те ре си й ін ди ві ду аль ні дії та
як що очі ку ва ні від кон трак ту ви го ди за ви ра ху ван -
ням транс ак цій них ви трат пе ре ви щу ють ви го ди від
ор га ні за ції транс ак ції ін шим спо со бом3.

А. Є. Шас тіт ко ви ді ляє на ступ ні осо бли во сті кон -
трак ту про най ом пра ців ни ків.

1. У рам ках транс ак ції най му, на від мі ну від тор -
го вель но го кон трак ту, кон троль ро бо то дав ця (най -
ма ча) по ши рює ть ся не тіль ки на ре зуль та ти, а й на
про цес до сяг нен ня ре зуль та тів.

2. До пра ців ни ка (ви ко нав ця) у ме жах транс ак ції
най му ви су ваю ть ся ви мо ги що до роз крит тя ін фор -
ма ції про ті ас пек ти йо го ді яль но сті, які мо жуть
впли ну ти на ви го ди, одер жу ва ні ро бо то дав цем.

3. Сво бо да ви лу чен ня ви год най ма ним пра ців ни -
ком об ме жує ть ся, на віть як що та ке ви лу чен ня не
зав дає шко ди ро бо то дав цю.

4. Від по ві даль ність за за по ді ян ня шко ди най ма -
ним пра ців ни ком тре тім осо бам (у пе рі од або вна -
слі док ви ко нан ня служ бо вих обо в’яз ків) бе ре на се -
бе ро бо то да вець.

5. Як санк ція в кон трак ті най му пе ред ба чає ть ся
не ли ше роз рив від но син (звіль нен ня), а й стяг нен -
ня з пра ців ни ка за зав да ну шко ду, у той час як «зво -
ро тні» санк ції за зви чай не пе ред ба чаю ть ся.

6. Як на слі док у рам ках транс ак ції най му фак тич -
но діє «пре зумп ція ви ну ва то сті» пра ців ни ка, тоб то у
ви пад ку кон флік ту тя гар до ве ден ня не ви ну ва то сті
ля гає са ме на ньо го.

7. У ме жах транс ак ції най му діє пре зумп ція ле гі -
тим но сті ро бо то дав ця, який має пра во од но сто рон -
ньої змі ни пра вил без про ве ден ня по втор них пе ре -
го во рів із най ма ним пра ців ни ком4.
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Кон тракт про най ом пра ців ни ка за своєю фор мою є,
на сам пе ред, не пов ним. По�пер ше, він укла дає ть ся в
умо вах від сут но сті ви черп ної поін фор мо ва но сті суб’ єк -
тів тру до вих від но син один про од но го, про за галь ний
стан рин ку пра ці, йо го кон ку рент не се ре до ви ще то що.

По�дру ге, ін ди ві ду аль ний кон тракт із пра ців ни -
ком укла дає ть ся в пев ний мо мент ча су (t), а ре аль не
ви ко рис тан ня ро бо чої си ли най ма но го пра ців ни ка
по чи нає ть ся піз ні ше з мо мен ту ча су (t+1). Тоб то під
час укла дан ня кон трак ту ні най ма ний пра ців ник, ні
ро бо то да вець не мо жуть пе ред ба чи ти й від об ра зи ти
в кон трак ті всі мож ли ві по дії, що бу дуть сто су ва ти -
ся ор га ні за ції пра ці у май бут ньо му.

По�тре тє, ба га то ро бо то дав ців вже піс ля най му
пра ців ни ків здійс ню ють так зва ні спе ци фіч ні ін вес -
ти ції в пер со нал, спря мо ва ні на фор му ван ня не об -
хід них тру до вих на ви чок, про фе сій ну орі єн та цію,
адап та цію до но вих умов ро бо ти, під ви щен ня ква лі -
фі ка ції, згур ту ван ня пра ців ни ків то що. Та ке ін вес -
ту ван ня від бу ває ть ся у про це сі ви ко рис тан ня най -
ма ної пра ці, але ра ні ше, ніж з’ясу єть ся, чи є во но ви -
гід ним (у пе рі од ча су між t+1 і t+2). Якіс ні змі ни у
струк ту рі пер со на лу вна слі док ін вес ти цій, по ява но -
вих ви год від тру до во го про це су та не об хід ність їх
роз по ді лу зу мов лю ють не об хід ність пе ре гля ду по -
чат ко вих умов кон трак ту, про ве ден ня по втор них
пе ре го во рів най ма но го пра ців ни ка і ро бо то дав ця і
ви ма га ють укла ден ня дов го стро ко вих тру до вих
кон трак тів на пе рі од, не мен ший за тер мін окуп но сті
ви трат на осві тні та ін ші ана ло гіч ні про гра ми. Цим
ство рюю ть ся до дат ко ві умо ви для по ши рен ня са ме
не пов них тру до вих кон трак тів.

Не пов но та тру до вих кон трак тів осо бли во по -
в’яза на з не ста біль ніс тю еко но міч ної кон’ юнк ту ри,
по стій ни ми ко ли ван ня ми за ро біт ної пла ти й при -
бут ків як до хо дів ос нов них суб’ єк тів рин ку пра ці.
Кон тракт про най ом, на дум ку ін сти ту ціо на ліс тів,
уза га лі одер жав свою на зву са ме у зв’яз ку з мо дел лю
взає мо дії най ма но го пра ців ни ка і ро бо то дав ця, за
якою най ма ний пра ців ник вва жає ть ся про тив ни ком
ри зи ку, а ро бо то да вець — не йтраль ним до ри зи ку.
Най ма ний пра ців ник, не ба жа ючи бра ти на се бе ри -
зик не пе ред ба чу ва них на слід ків сво їх дій і бу ду чи
впев не ним, що хтось ін ший здій сню ва ти ме пра во
кон тро лю кра ще, доб ро віль но від мов ляє ть ся на ко -
ристь ро бо то дав ця від сво го пра ва віль но го ви бо ру
стра те гії дій у май бут ньо му, де ле гує пра во кон тро -
лю над ви зна че ним у кон трак ті ви дом ді яль но сті.
Важ ли во та кож і те, що яки ми б не бу ли рин ко ва
кон’ юнк ту ра й по пит на ви роб ле ний най ма ним пра -
ців ни ком про дукт, він одер жує фік со ва ну ви на го ро -
ду5.

Про те суб’ єк тів, пов ні стю не йтраль них до ри зи ку
в умо вах рин ко вої не ви зна че но сті, не має. Пра ців ни -

ки ри зи ку ють втра ти ти час ти ну за ро біт ної пла ти.
Ро бо то дав ці не за стра хо ва ні від вузь ко сті рин ку
пра ці, не об ґрун то ва них ви мог що до під ви щен ня за -
ро біт ної пла ти з бо ку най ма них пра ців ни ків, страй -
ків, ма со вих звіль нень, по ру шень тру до вої дис цип -
лі ни та ін ших фак то рів, що впли ва ють на роз мі ри
при бут ку. То му се ред еко но міс тів об го во рюю ть ся:

1) мо де лі опти маль но го й суб опти маль но го кон -
трак тів, які фік су ють роз по діл ри зи ків на рин ку
пра ці між пра ців ни ка ми і ро бо то дав цем (фір мою).

Ос но вою мо де лі опти маль но го кон трак ту є те, що
пра ців ни ки не схиль ні до еко но міч но го ри зи ку і тя жі -
ють до тру до вих кон трак тів, які да ють рів ний ре аль -
ний до хід за будь�якої гос по дар ської кон’ юнк ту ри.
Ро бо то да вець, зі сво го бо ку, за кла дає в до го вір ви мо -
гу окуп но сті і взає мо ви гід но сті кон трак ту. На ви па -
док еко но міч но го спа ду і ско ро чен ня об ся гів ви роб -
ниц тва по ши ре но за сто со вую ть ся за сте ре жен ня про
мож ли вість при пи нен ня до дат ко во опла чу ва них ро -
біт, пе ре хо ду на не пов ний ро бо чий день і на віть тим -
ча со ве звіль нен ня пев ної час ти ни за йня тих. Опти -
маль ни ми, та ким чи ном, вва жаю ть ся кон трак ти «з
ура ху ван ням не пе ред ба чу ва них умов», які ви зна ча -
ють рів ні за йня то сті й опла ти пра ці для різ них мож -
ли вих ста нів еко но мі ки — як спри ят ли вих, так і не -
спри ят ли вих.

Мо дель суб опти маль но го кон трак ту пе ред ба чає,
що пра ців ни ки при укла ден ні кон трак ту во лі ють
зна ти точ ний об сяг ро бо ти, роз мі ри ви на го ро ди за
пра цю й тер мі ни її ви пла ти. Ро бо то да вець у цьо му
ра зі при ймає од но сто рон ні рі шен ня. Ке ру ючись
роз мі ра ми і стро ка ми ви пла ти ви на го ро ди, він най -
має чіт ко ви зна че ну кіль кість пра ців ни ків, під пи су -
ючи з ни ми кон трак ти. Рів ні за йня то сті для різ них
ста нів еко но мі ки не фік сую ть ся. Ви рі шаль ною умо -
вою ефек тив но сті кон трак ту то ді стає ви ва же не
вста нов лен ня став ки опла ти пра ці.

2) мож ли вість ви ко рис тан ня не тіль ки ти по вих, а
й ати по вих тру до вих кон трак тів6.

Ти по вий (тра ди цій ний, зви чай ний) кон тракт — це
до го вір з од ним пра ців ни ком на не пев ний (але не до -
віч ний) тер мін і на пов ний ро бо чий час. Ни ні та ка
фор ма кон трак ту збе рі гає ть ся ли ше на окре мих під -
при єм ствах і тіль ки для при ві ле йо ва ної гру пи пра ців -
ни ків (яд ра пер со на лу). Ти по ві до го во ри най му ро бо -
чої си ли на ле жать до кла сич но го ти пу кон трак тів, ос -
кіль ки во ни пе ред ба ча ють низь ку спе ци фіч ність ді -
яль но сті, яку во ни рег ла мен ту ють, за вдя ки чо му не по -
тріб ні до дат ко ві га ран тії пра ців ни кам і ро бо то дав цям.

По ши рен ня ати по вих кон трак тів по яс ню ють по -
стій ним зрос тан ням спе ци фіч но сті тру до вих ре сур -
сів, що ро бить обох учас ни ків кон трак ту за ці кав ле -
ни ми в мі ні мі за ції не ви зна че но сті у май бут ньо му і
під ви щен ні га ран тій до три ман ня по ло жень кон -
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трак ту. Ати по ві кон трак ти мож на від нес ти до нео -
кла сич но го і ре ля цій но го ти пу кон трак тів.

Се ред ати по вих тру до вих кон трак тів ви ді ля ють:
тру до вий до го вір на пев ний строк; на не пов ний ро -
бо чий час (різ но вид — роз по діл ро бо ти); з гру пою
пра ців ни ків (так зва ний гру по вий до го вір); з тор гі -
вель ни ми аген та ми (ко мі во яже ра ми); з про фе сій ни -
ми спортс ме на ми; з на дом ни ка ми; з до маш ні ми пра -
ців ни ка ми; до го вір мор сько го най му (так зва ні ква зі -
вій сь ко ві кон трак ти); з пра ців ни ка ми ре лі гій них ус -
та нов; з ме не дже ра ми (ке рів ни ка ми під при ємств); з
іно зем ни ми пра ців ни ка ми (міг ран та ми); за су міс -
ниц твом; з «по зи че ни ми» пра ців ни ка ми; на дан ня
пра ці в умо вах під ря ду (тут має міс це по єд нан ня
тру до во го і ци віль но�пра во во го до го во ру) і т. д.

Тру до ві кон трак ти та кож бу ва ють не яв ни ми, ос -
кіль ки міс тять не фор маль ні до мо вле но сті, які че рез
свою не ви зна че ність не ма ють юри дич ної си ли. На -
при клад, як оці ни ти обі цян ку пра ців ни ка пра цю ва -
ти сум лін но, а ро бо то дав ця — ство рю ва ти на леж ні
умо ви пра ці? Як до вес ти, що та чи ін ша, а мож ли во,
й обид ві сто ро ни кон трак ту взя тих зо бов’ язань не
ви ко ну ють? При цьо му пра ців ни ки зав жди мо жуть
звіль ни ти ся за влас ним ба жан ням, а ро бо то да вець —
знай ти під ста ви для звіль нен ня пра ців ни ків. Тоб то
тру до вий кон тракт мо же бу ти розірваний
будь�якою зі сто рін без юри дич ної від по ві даль но сті.

Не яв ні кон трак ти в лі те ра ту рі по ді ляю ть ся на
кон вен ці аль ні та со ці аль ні7.

Кон вен ці аль ні кон трак ти ма ють за ос но ву пев -
ний пер віс ний до го вір, укла де ний у яв но му ви гля -
ді. Од нак у про це сі по даль шої спів пра ці сто ро ни
все мен ше орі єн тую ть ся на фор ма лі зо ва ну час ти ну
уго ди. Ло гі ка їх ніх дій починає ґрун ту ва ти  ся на су -
куп но му до сві ді по пе ред ньої взає мо дії, фак то рах
ре пу та ції, без пе ре рвно сті від но син, дос то вір но сті
зо бов’ язань то що. Хо ча на по ве дін ку контр аген тів
впли ва ють і со ці аль ні нор ми, і по нят тя про фе сій ної
ети ки.

Сто ро ни, що укла да ють со ці аль ний кон тракт, мо -
жуть ли ше при пус ка ти, що бу ли зроб ле ні якісь зо -
бов’ язан ня, ба зу ючись на уяв лен ні про іс ну ючі в да -
но му со ці умі нор ми, тра ди ції, зви чаї, пра ви ла ді ло во -
го ети ке ту. З од но го бо ку, та кі уго ди є най ефек тив ні -
ши ми, за без пе чу ють мі ні мі за цію ви трат укла ден ня
кон трак ту. Во ни є та кож та ки ми, що са мо ви ко ную ть -
ся, от же, да ють еко но мію на ви тра тах при му шу ван ня.
Та кі кон трак ти мі ні мі зу ють і ри зик по сткон тракт ної
опо рту ніс тич ної по ве дін ки, ос кіль ки ви ко нан ня зо -
бов’ язань га ран тує ть ся на леж ніс тю контр аген тів до
од нієї со ці аль ної (іно ді про фе сій ної) гру пи. З ін шо го
бо ку, ті ж об ста ви ни зу мов лю ють об ме же ну мож ли -

вість за сто су ван ня ім плі цит них кон трак тів, а та кож
труд но щі їх ана лі зу. Ли ше чле ни су спіль ства, що ма -
ють од на ко ве уяв лен ня про со ці аль ні нор ми і пра ви -
ла ді ло во го ети ке ту, мо жуть ін тер пре ту ва ти від но си -
ни в тер мі нах ім плі цит но го кон трак ту та ви ко ну ва ти
від по від но до очі ку вань ін шої сто ро ни. Фак тич но це
го во рить про од но сто рон ньо взя ті зо бов’ язан ня.

За ру біж ні вче ні ха рак те ри зу ють не яв ні тру до ві кон -
трак ти та кож як до вір чі й пси хо ло гіч ні кон трак ти8.

До вір чі кон трак ти фор му люю ть ся в ос нов но му в
абст ракт них тер мі нах і ді ють про тя гом не ви зна че но го
тер мі ну. Ви мо ги до ви ко нан ня ро бо ти в них ви зна че -
ні не пов но або не од но знач но. Кон трак ти на бу ва ють
ха рак те ру до вір чих, як що ро бо то да вець чес но ви ко -
нує свої зо бов’ язан ня пе ред най ма ни ми пра ців ни ка -
ми.

Пси хо ло гіч ні кон трак ти від дзер ка лю ють ком бі -
на ції ду мок окре мих пра ців ни ків та їх ро бо то дав ців
про те, що во ни очі ку ють один від од но го. Це на бір
вза єм них і не про пи са них очі ку вань, пе ред ба чень,
обі ця нок та зо бов’ язань, які іс ну ють між осо бис то -
стя ми — пра ців ни ка ми й ро бо то дав цем.

З точ ки зо ру пра ців ни ка пси хо ло гіч ний кон тракт
вклю чає та кі ас пек ти тру до вих від но син: упев не ність у
то му, що ке рів ниц тво фір ми до три має ть ся сво їх обі ця -
нок, тоб то «ви ко нає уго ду»; став лен ня до пра ців ни ків з
по зи цій спра вед ли во сті, рів но сті і ста біль но сті; га ран тія
за йня то сті; мож ли вість ви яви ти ком пе тент ність; очі ку -
ван ня кар’ єр но го зрос тан ня та умов для роз вит ку вмінь
і на ви чок; мож ли вість впли ву на тру до вий про цес.

З точ ки зо ру ро бо то дав ця пси хо ло гіч ний кон -
тракт сто сує ть ся та ких ас пек тів тру до вих від но син:
від да ність пра ців ни ка фір мі; ком пе тент ність; до кла -
ден ня не об хід них зу силь; вір ність; по ко ра.

Пси хо ло гіч ні тру до ві кон трак ти, як ба чи мо, тіс но
по в’яза ні з рів нем при хиль но сті до ор га ні за ції, за до -
во ле но сті пра ців ни ків та якос ті тру до вих від но син.
Вод но час, за змі ни умов за йня то сті від бу ває ть ся пе -
ре оцін ка очі ку вань спів ро біт ни ків, що мо же при -
звес ти до роз ча ру ван ня як ро бо то дав ця, так і пра -
ців ни ків. Не до пус ти ти йо го мож на шля хом управ -
лін ня очі ку ван ня ми. Пра ців ни ко ві роз’ яс ню ють,
чого са ме ро бо то да вець очі кує від ньо го що до ре -
зуль та тів пра ці, вмінь, на ви чок і цін нос тей. Йдеть ся
про по пе ред нє з’ясу ван ня, фор ма лі за цію очі ку вань,
їх об го во рен ня й узго джен ня з кож ним пра ців ни ком
і їх гру па ми до мо мен ту укла ден ня кон трак ту.

На осо бли ву ува гу за слу го вує по зи ція О. Уіль ям -
со на, який вио крем лює чо ти ри ти пи кон трак тів від -
по від но до рів ня спе ци фіч но сті ро бо чої си ли як ак ти -
ву, що ви сту пає пред ме том уго ди, три ва ло сті, час то ти

7 Ин сти ту цио наль ная эко но ми ка: но вая ин сти ту цио наль ная эко но ми че ская тео рия: учеб ник / под об щей ред. д. э. н., проф.
А. А. Ауза на. — М. : ИН ФРА�М, 2005. — С. 169–170.

8 Арм стронг М. Стра те ги че ское управ ле ние че ло ве че ски ми ре сур са ми: пер. с англ. / М. Арм стронг. — М. : ИН ФРА�М, 2002. —
С. 229–243.
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об мі нів на рин ку пра ці, а та кож де яких ін ших ас пек -
тів взає мо дії най ма ча ро бо чої си ли і пра ців ни ка.

Пер ший тип тру до во го кон трак ту — кон’ юнк тур -
но�парт нер ський — укла дає ть ся, як що люд ські ак ти -
ви, що їх пра ців ник про по нує най ма чу, не є спе ци -
фіч ни ми і лег ко за мі нюю ть ся. Кон тракт під пи сує ть -
ся на не три ва лий час і ли ше за спри ят ли вої рин ко -
вої си ту ації. За ви ник нен ня не за до во ле но сті
будь�якої сто ро ни від но си ни най му при пи няю ть ся.
Пра ців ни ки, як пра ви ло, не ін тег ро ва ні в сис те му
внут ріш ньо фір мо вих від но син (про су ван ня по
служ бі, кор по ра тив но го па тер на ліз му то що) і не за -
без пе че ні на віть мі ні маль ним со ці аль ним за хис том.

Дру гий тип тру до во го кон трак ту — ін дус трі аль -
но�кон’ юнк тур ний — є ти по вим, ко ли ді яль ність
пра ців ни ків має бу ти під по ряд ко ва на тех но ло гіч ній
і гру по вій спе ціа лі за ції все ре ди ні кон крет ної фір ми.
Тоб то пра ців ни ки ви ко ну ють спе ціа лі зо ва ні обо -
в’яз ки на спе ціа лі зо ва но му ро бо чо му міс ці, що
змен шує мож ли вість їх пра це влаш ту ван ня в ін ших
ро бо то дав ців. При цьо му сто ро ни кон трак ту ма ють
ре агу ва ти спіль но на дії не спри ят ли вих фак то рів
рин ко вої кон’ юнк ту ри, ко ор ди ну ва ти і ко опе ру ва ти
свої дії. Ви мо га ми пра ців ни ків че рез це ста ють
жорст кі со ці аль ні га ран тії що до за йня то сті.

Тре тій тип тру до во го кон трак ту — кор по ра тив -
но�ін дус трі аль ний — пе ред ба чає ви ко рис тан ня ін -
тер спе ци фіч них кад ро вих ре сур сів, які ма ють уні -
каль ний до свід тех но ло гіч но го й ор га ні за цій но го ха -
рак те ру, що на бу ває ть ся ли ше все ре ди ні да ної фір -
ми. Та кі пра ців ни ки не ма ють за мі ни на рин ку пра -
ці. Кон трак ти з ни ми є три ва ли ми і не пе ре рвни ми,
пе ред ба ча ють фор му ван ня кад ро во го яд ра фір ми,
здійс нен ня до дат ко вих ін вес ти цій у люд ський ка пі -
тал. Пра ців ни кам на даю ть ся знач ні га ран тії за йня -
то сті та со ці аль ної за хи ще но сті.

Чет вер тий тип тру до во го кон трак ту — па тер на -
ліст ський, або ко му ні тар ний кон тракт — ха рак те ри -
зує від но си ни, по в’яза ні з ро дин ною спо рід не ніс тю,
сі мей но�кла но вою або ет ніч ною на леж ніс тю. Та кий
кон тракт є не яв ним: обо в’яз ки парт не рів ґрун тую ть -
ся на пер со наль ній до ві рі один до од но го і па тер на -
ліст ських фор мах суб ор ди на ції. Оцін ка й під бір чле -
нів до та ких ор га ні за цій здій сню ють ся пе ре важ но на
ос но ві «пе ре вір ки до ві ри»9.

Як свід чить прак ти ка, під час еко но міч них спа дів,
ко ли ро бо то дав ці не мо жуть або не ба жа ють фі нан -
су ва ти ство рен ня но вих ро бо чих місць, на біль шо сті
під при ємств до мі ну ють кон трак ти кон’ юнк тур -
но�парт нер сько го ти пу. При чо му во ни мо жуть по -
ши рю ва ти ся не тіль ки на пред став ни ків не ква лі фі -

ко ва ної пра ці, а й на влас ни ків спе ци фіч них і на віть
ін тер спе ци фіч них тру до вих ак ти вів. В умо вах су -
час ної еко но міч ної кри зи в Ук раї ні, на при клад, фік -
сує ть ся стрім ке ско ро чен ня по пи ту на бан ків ських
спе ціа ліс тів по ро бо ті з до ку мен та ми по зи чаль ни ків
і спе ціа ліс тів з оформ лен ня кре ди тів; ана лі ти ків
рин ку цін них па пе рів; спе ціа ліс тів ін вес ти цій них
фон дів; спе ціа ліс тів із со ці аль ної від по ві даль но сті;
бро ке рів із не ру хо мо сті; ме не дже рів із роз вит ку; ор -
га ні за то рів на вчан ня пер со на лу; фа хів ців із PR;
жур на ліс тів дру ко ва них ЗМІ. От же, на віть влас ни ки
ви со коква лі фі ко ва ної ро бо чої си ли від чу ва ють
склад но сті пра це влаш ту ван ня.

Цен траль ною проб ле мою кон трак тних від но син
зав жди є за без пе чен ня та са мо за без пе чен ня ви ко -
нан ня кон трак ту. Умо вою йо го за без пе чен ня є те,
що як ро бо то да вець, так і пра ців ник одер жу ють
біль ше ви год від чес но го про дов жен ня іс ну ючих
тру до вих від но син, ніж від роз ри ван ня та ких. Осо -
бли вої ж ак ту аль но сті на бу ває на дан ня дос то вір них
зо бов’ язань кож ній зі сто рін тру до во го кон трак ту10.

Дос то вір ні зо бов’ язан ні — це зо бов’ язан ня, які,
по�пер ше, за слу го ву ють на до ві ру. Та ке трак ту ван ня
дос то вір но сті зо бов’ язань стає ви ключ но ак ту аль -
ним, вра хо ву ючи схиль ність суб’ єк тів кон трак та ції
до опо рту ніз му, за мож ли во сті без кар но ма ні пу лю -
ва ти ін фор ма цією у влас них ін те ре сах (з ви го дою,
ве ли чи на якої пе ре ви щує очі ку ва ні роз мі ри санк -
цій) або ви ма га ти пе ре роз по ді лу до хо дів на свою ко -
ристь. Тоб то як що зо бов’ язан ня дос то вір ні ex ante,
то це ще не озна чає їх ви ко нан ня ex post. За умо ви
від сут но сті опо рту ніс тич ної по ве дін ки проб ле ми
дос то вір но сті зо бов’ язань не ви ни кає: во ни є дос то -
вір ни ми вже за ви зна чен ням. Ко ли у дво сто рон ньо -
му тру до во му кон трак ті зо бов’ язан ня дає пра ців ник,
то ад ре са том зо бов’ язань (суб’ єк том до ві ри) ви сту -
пає ро бо то да вець. Дос то вір ність зо бов’ язань він
сприй має са ме як не опо рту ніс тич ність май бут ньої
по ве дін ки пра ців ни ка.

Дос то вір ні зо бов’ язан ня, по�дру ге, є та ки ми, по -
ру шен ня яких не ви гід не сто ро ні, яка їх да ла, ос кіль -
ки це по в’яза но з до дат ко ви ми ви тра та ми. На при -
клад, як що ро бо то да вець за по ру шен ня умов кон -
трак ту очі ку ва ти ме за сто су ван ня до ньо го штра фів
або ін ших санк цій, роз мір яких пе ре ви щу ва ти ме ви -
го ди від не до три ман ня умов кон трак ту, йо го зо бов’ -
язан ня пе ред пра ців ни ком бу дуть дос то вір ни ми.
Як що пра ців ник пе ред ба ча ти ме, що за по ру шен ня
умов кон трак ту до ньо го за сто со ву ва ти муть ся пев ні
санк ції (по збав лен ня пре мій, ско ро чен ня со ці аль но -
го па ке та то що), роз мір яких пе ре ви щу ва ти ме ви го -

9 Уиль ям сон О. Эко но ми че ские ин сти ту ты ка пи та лиз ма: фир мы, рын ки и от но шен че ская кон трак та ция / О. Уиль ям сон. — СПб. :
Ле низ дат, 1996. — С. 132–151.

10 Шас ти тко А. Дос то вер ные обя за тель ства в кон трак тных от но ше ни ях / А. Шас ти тко // Во про сы эко но ми ки. — 2007. — № 4. —
С. 126–143.
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ди від по ру шен ня кон трак ту, йо го зо бов’ язан ня пе -
ред ро бо то дав цем теж бу дуть дос то вір ни ми.

Утім по ру шен ня тру до во го кон трак ту од нією з
йо го сто рін мо жуть бу ти нав мис не спро во ко ва ні (ін -
сце но ва ні) ін шою сто ро ною кон трак ту. Зок ре ма, ро -
бо то да вець з ме тою змен шен ня (або не ви пла ти) за -
ро біт ної пла ти, від мо ви пра ців ни ко ві в кар’ єр но му
зрос тан ні чи одер жан ня ін шої ви го ди ство рює та кі
умо ви ро бо ти, за яких пра ців ник не мо же пра цю ва -
ти і звіль няє ть ся. За сто су ван ня до пра ців ни ка санк -
цій як ме ха ніз му ком пен са ції ли ше ус клад нює си ту -
ацію. За со бом за без пе чен ня дос то вір них зо бов’ -
язань у та ко му ви пад ку мо же бу ти за ста ва —
будь�який цін ний для пра ців ни ка (за став ни ка) об’ -
єкт, який (або пра ва на який) він мо же втра ти ти в
ра зі по ру шен ня ним умов кон трак ту, але одер жу ва -
чем за ста ви бу де дер жа ва, а не ро бо то да вець. В
остан ньо го то ді сер йоз но зни жую ть ся сти му ли до
про во ка ції або ін сце ну ван ня по ру шен ня умов кон -
трак ту пра ців ни ком (тоб то до зло вжи ван ня пра -
вом). Ін шим ви хо дом із си ту ації є по шук та кої фор -
ми за ста ви, яка має ви со ку цін ність для пра ців ни ка,
але не має ви со кої цін но сті за ме жа ми да но го кон -
трак ту для ро бо то дав ця.

Спро во ку ва ти по ру шен ня умов кон трак ту з бо ку
ро бо то дав ця мо же й сам пра ців ник. На ма га ючись
звіль ни ти ся з ро бо ти так, щоб не від шко до ву ва ти,
на при клад, ви трат ро бо то дав ця на одер жан ня осві -
ти, він по чи нає пра цю ва ти впів си ли, по ру шує тру -
до ву дис цип лі ну, не ви ко рис то вує пов ні стю свої
твор чі здіб но сті то що. Чи має то ді ро бо то да вець нес -
ти від по ві даль ність за ро зі рван ня кон трак та? Спо -
со бом роз в’язан ня проб ле ми та кож мо же бу ти за ста -
ва на ко ристь дер жа ви, але не гро шо ві ви пла ти пра -
ців ни ко ві, яко го звіль ня ють.

От же, не об хід но роз ме жо ву ва ти очі ку ва ні ви го ди
й ви тра ти по ру шен ня уго ди для суб’ єк та, який при -
ймає рі шен ня, і очі ку ва ні ви го ди й ви тра ти для да -
но го суб’ єк та з по гля ду контр аген та.

За про по но ва не ро зу мін ня еко но міч ної при ро ди
тру до во го кон трак ту спо ну кає до пе ре гля ду ба га -
тьох норм пра ва. За раз ні ци віль ним, ні тру до вим за -
ко но дав ством не ви зна єть ся сам факт влас но сті пра -
ців ни ка на свої здіб но сті (ро бо чу си лу). Ви ни ка ють
за пи тан ня: як мож на уклас ти кон тракт про пе ре да -
ван ня пра ва ко рис ту ван ня ро бо чою си лою, як що
фор маль ним пра вом не ви зна че ний її влас ник? Чи

мож на вза га лі пе ре да ва ти будь�ко му ро бо чу си лу в
тим ча со ве ко рис ту ван ня?

Дійс но, іс нує ди ле ма. З од но го бо ку, здіб но сті лю -
ди ни — це не від чу жу ва ний об’ єкт влас но сті, що на -
ле жить то му, ко му во ни фі зіо ло гіч но при та ман ні, за
при род ним пра вом, тоб то не за леж но від су спіль -
ства. Остан нє не мо же ні «від мі ни ти», ні «лік ві ду ва -
ти» пра во влас но сті лю ди ни на свої ін те лек ту аль ні і
тру до ві здіб но сті, ос кіль ки без їх ви ко рис тан ня тру -
до вий про цес прос то не мож ли вий, а без тру до во го
про це су зу пи нить ся жит тє ді яль ність люд сько го су -
спіль ства. З ін шо го бо ку, су час не су спіль ство не
роз гля дає лю ди ну як мож ли вий об’ єкт влас но сті ко -
гось ін шо го, тим са мим ви клю чає і мож ли вість пе ре -
да ван ня будь�яких влас ти вос тей або якос тей од нієї
лю ди ни ін шій, то му що ці влас ти во сті і якос ті на ле -
жать са мій лю ди ні, окре мо від неї не іс ну ють, а от -
же не мо жуть бу ти об’ єк та ми чи єїсь ще влас но сті.
Од нак ди ле ма роз в’язу єть ся, як що взя ти до ува ги
іс ну ван ня та кої ка те го рії об’ єк тів влас но сті, як
«пра во». Пра во є не ма те рі аль ним об’ єк том влас но -
сті. За леж но від об’ єк тів влас но сті, до яких во но за -
сто со вує ть ся, пра во мо же бу ти і від чу жу ва ним, і не -
від чу жу ва ним11. Пра во ко рис ту ван ня ро бо чою си -
лою най ма но го пра ців ни ка є са ме від чу жу ва ним
об’ єк том влас но сті.

Слід бра ти до ува ги й те, що в ко мер цій них ор га ні -
за ці ях ста тус пра ців ни ків мо же бу ти різ ним. В од них
ви пад ках во ни мо жуть на да ва ти пе ре ва гу ста ту су
най ма них пра ців ни ків, які опла чую ть ся в ме жах за -
зда ле гідь вста нов ле но го рів ня опла ти пра ці, в ін -
ших — ста ту су еко но міч них парт не рів, які опла чую -
ть ся в мі ру одер жа но го до хо ду. Най ма ні пра ців ни ки,
як що во ни ви ко ну ють ро бо ту, що ви ма гає їх спіль ної
учас ті, зав жди є еко но міч ни ми парт не ра ми. Еко но -
міч ні парт не ри мо жуть і не бу ти най ма ни ми пра ців -
ни ка ми, як що дже ре ло їх опла ти не іс нує са мо стій но,
а ство рює ть ся у про це сі їх спіль ної ді яль но сті з роз -
ра хун ку на май бут ньо го по куп ця про дук ції12. В
будь�яко му ра зі кон тракт про най ом пра ців ни ка мо -
же на бу ва ти фор ми кон трак ту про еко но міч не парт -
нер ство, хо ча іс ну ють і та кі обо в’яз ки, для ви ко нан -
ня яких ста тус еко но міч но го парт не ра не опти маль -
ний.

На ступ ні до слі джен ня ма ють ви яви ти й ін ші осо -
бли во сті кон трак тних від но син на рин ку пра ці. Од -
нак уже за раз мож на ствер джу ва ти, що кон -


